

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年8月4日 第86期 星期四 丙申年七月初二

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3096期 □今日8版
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

河南省人大代表到省卫生计生委专题视察

本报讯 (记者张晓华 史光)8月3日上午,河南省人大常委会组织部分省人大代表,由省人大常委会副主任王保存带队,到省卫生计生委专题视察省十二届人大五次会议代表建议办理情况。省卫生计生委主任李广胜,省卫生计生委副主任、省中医药管理局局长张重刚,省卫生计生委巡视员曲杰出席专题视察座谈会。座谈会由省人大常委会委员、省人大常委会选任联工委主任杨盛道主持。

此次专题视察是省人大常委会为了了解和掌握今年人大代表建议办理和落实情况,督促承办单位落实办理责任、完善办理机制,在省发展和改革委员会、省国土资源厅、省住房和城乡建

设厅、省卫生计生委统一进行的。李广胜表示,近年来,河南卫生计生事业步入健康快速发展阶段,特别是深化医改以来,是卫生计生事业投入最多、发展最快、成效最好、收获最大的时期,卫生资源总量、人民健康水平、人口生育水平各项指标均保持良好态势。省卫生计生委高度重视人大代表建议的办理工作,把落实人大代表建议作为破解难题、推动工作的有效抓手,不断提高办理质量,助推深化医改、计划生育服务管理改革、公共卫生保障、医疗服务管理、法制建设和综合监督以及食品安全、人才科技和合作交流、中医事业等各项工作计生工作健康快速发展。

据曲杰介绍,2016年,河南省卫生

计生委共承办省十二届人大五次会议代表建议62件,包括主办39件,会办23件。其中,主办的39件建议中,反映的问题已经解决或采纳(办理结果为A)的有21件,占53.8%;所提问题已列入计划拟解决或采纳(办理结果为B)的有18件,占46.2%。从收集的反馈意见看,人大代表对河南省卫生计生委的答复意见均为满意。河南省卫生计生委对人大代表建议办理工作做到了以下几点:高度重视,切实加强组织领导,完善办理机制,强化办理责任,明确办理任务。完善制度,严格规范办理程序,建立集中交办、限时结办、跟踪督办、责任考核等制度,建立台账,分解交办、审核把关、一把手签发、资料归档5项工

作程序。注重质量,不断提高办理成效;突出重点,切实办好省重点建议;加强沟通,保证人大代表建议办理质量;强化督导,确保办理工作落到实处;规范操作,认真做好建议网上交办;结合实际,确保建议办理取得实效。

专题视察组一行对省卫生计生委办理人大代表建议情况给予了高度评价,并提出意见和建议。王保存表示,省卫生计生委领导重视,认识到位,责任明确,办理规范,做到了任务、责任、人员“三落实”。下一步,希望省卫生计生委不断深化认识,跟踪解决问题,做好总结提升,更好地推动全省卫生计生工作,使河南1亿群众享受到更多福祉。



药物涂层球囊“撑开”被堵塞的血管

本报讯 (记者李荐)“恢复得不错?那就放心了!”郑州大学第五附属医院副院长、血管外科主任医师王兵对电话那头的人说。7月18日下午,王兵刚忙完手头的工作就拨通了电话,打给他一直牵挂的采用药物涂层球囊疏通右腿堵塞动脉血管的80岁李老先生。李老先生也是河南首位接受这一手术的患者。

半个月前,李老先生的右小腿、右脚突然疼痛、发凉,且疼痛症状逐渐加重,在当地医院被诊断为下肢动脉硬化闭塞症,治疗后症状无改善且疼痛

加重,右脚发紫发亮,医生建议其截肢。李老先生遂到郑州大学第五附属医院就诊。诊断后,王兵考虑是下肢动脉硬化闭塞症合并右下肢动脉血栓形成。

此前,患者已经接受过置管溶栓治疗,效果较差。王兵认为,只有进行“杂交手术”,先采用传统手术取栓,再通过球囊或支架植入的腔内方式解决原发的狭窄或闭塞性病变,才可能保住患者的右腿。术中,王兵顺利取出长段混合性血栓约20厘米。

随后的造影显示,患者腘动脉段

仍存在重度狭窄,血流无法顺利通过,远端血供仍很差。传统解决方案,一是植入金属支架,但患者的病变部位在膝关节,活动频繁会导致支架断裂,从而引起血栓复发;二是采用单纯的普通球囊扩张,但术后血管再狭窄率极高。

综合考虑后,王兵决定采用药物涂层球囊技术解决腘动脉段狭窄的问题。“药物涂层球囊技术将抗血管增生药物涂于球囊导管表面,通过抑制内膜增生从而减少血管再狭窄。国外临床研究显示,药物涂层球囊在治疗周围动脉血

管(血管直径为2~8毫米或更小)狭窄时,术后血管再狭窄率为5.5%,显著低于普通球囊治疗的31%的血管再狭窄率。目前,药物涂层球囊在冠状动脉支架植入术后再狭窄中已经得到广泛应用。”王兵说。

这一技术今年年初刚被引入国内,目前省内还未开展。王兵与患者家属充分沟通后,为患者进行了涂层球囊推进,药物被成功释放到病变血管内壁,有效抑制了血管内膜增生。术后再次复查造影显示,患者腘动脉段狭窄解除,胫前、胫后动脉被成功开通,血流通畅。患者的胫后、足背动脉搏动即刻恢复,皮肤温度及颜色恢复正常,疼痛、麻木、发凉等症状明显好转。

补偿的所有手续。

济源市还调整了票据内容,在保持总费用、合理费用、自费费用项的基础上,增加了家庭账户抵扣费用、家庭账户余额项,同时启用了发票联中空白联,确保参合患者持有一份,使参合患者明明白白看病、清清楚楚补偿。轵城卫生院农合办主任郭芳认为,系统改造也给门诊患者带来便利。参合患者到收费处读卡后,工作人员输入其处方号的后三位,系统就能生成参合患者所有的费用清单。参合患者需要做的,就是把农合卡和处方交给工作人员。

济源新农合一站式服务通乡村

本报讯 (通讯员侯林峰 庞春青)8月25日,在济源市思礼卫生院给母亲办理出院手续时,郭女士发现她在收费窗口就能办理报销手续,不用去面对的新农合窗口结算了。这个变化源于6月底在济源市全面推开的新农合一站式服务。

2016年,济源市结合河南省基层医疗卫生机构管理信息系统(云计算模式)项目,以认真梳理医疗卫生机构新

河南开展2016年世界母乳喂养周主题宣传活动

本报讯 (记者刘旸)引导企事业单位和公共场所设置母乳喂养室,倡导多部门、多层次、多渠道促进母乳喂养的合作模式……记者从8月1日召开的河南省2016年世界母乳喂养周主题宣传活动启动仪式上获悉,河南正在探索建立母乳喂养工作的长效机制。河南省人民政府妇儿工委办公室主任谢李广参加启动仪式并讲话。

母乳喂养既能促进婴儿正常生长发育和身心健康,减少感染性疾病的发生,也有利于预防成年期慢性

病。2016年8月1~7日是第二十五个世界母乳喂养周,“母乳喂养是社会可持续发展的关键”的宣传主题已经成为国际共识。

国际母乳喂养行动联盟自1992年确定每年一次的世界母乳喂养周,已得到世界卫生组织、联合国儿童基金会、非政府组织及150多个国家卫生部门的支持和响应。多年来,中国积极倡导母乳喂养、全民母乳喂养观念,但母乳喂养率仍然偏低。国家卫生计生委2014年公布的统计数据显示,我国0~6月婴儿纯母乳喂养率为27.8%,其中农村为30.3%,城市仅为15.8%。

谢李广表示,母乳喂养不仅是个人的生活方式选择问题,更是一个重要的公共卫生问题。世界母乳喂养周里,河南将进一步加强爱婴医院监督管理,组织开展形式多样的宣传活动,开展母乳喂养相关培训,努力营造母乳喂养良好社会氛围。同时,河南还将探索建立母乳喂养工作的长效机制,通过服务模式创新,让孕产妇及家庭有更多的获得感;通过多部门协作机制的建立,倡导多部门、多层次、多渠道的促进母乳喂养合作模式。

中原健康卫士新疆“传经”

本报讯 (记者张晓华)7月28日~8月1日,由河南省卫生计生委组建的中原健康卫士报告团,到新疆维吾尔自治区进行先进事迹报告、慰问河南援疆医疗队、调研当地乡镇卫生院发展情况等。这是全国卫生计生系统先进典型学习活动的一部分。国家卫生计生委宣传司巡视员王华宁,河南省卫生计生委巡视员曲杰,新疆维吾尔自治区卫生计生委副主任马合木提·吐尔逊、哈密地委书记刘剑,阿勒泰地区行署专员马良等参加报告会。

报告团成员先后到哈密地区、阿勒泰地区举行了胡佩兰先进事迹报告会,到场群众累计近千名;到伊吾县人民医院、伊吾县淖毛湖镇中心卫生院、伊吾县前山哈萨克民族乡卫生院等看望了河南援疆医疗队队员,考察了当地基层医疗卫生发展状况。

今年年初,国家卫生计生委出台了《关于在全国卫生计生系统开展向先进典型学习的决定》,在全国卫生计生系统开展向先进个人、先进群体学习的活动,并开设了先进典型平台,鼓励各地积极发掘先进典型,凝聚行业正能量。按照国家卫生计生委宣传司

的部署,河南省卫生计生委组建了中原健康卫士先进事迹报告团,胡佩兰先进事迹报告会是主要报告内容之一,报告团成员还将在山西省巡回报告。

王华宁表示,胡佩兰平凡朴实的故事中,闪耀着医者仁心光辉,体现着重德敬业精神,彰显了当代卫生计生工作者坚定信念、勇于进取、崇尚科学、敬业奉献的时代风采,诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵和卫生计生职业精神的本质要求,是全体卫生计生工作者学习的楷模。

曲杰表示,胡佩兰与胡大一母子精勤不倦的爱岗敬业精神、珍惜生命的仁者爱人精神、淡泊名利的济世救人精神,代表着中原健康卫士的群体风貌,是从医者学习的榜样。

马合木提·吐尔逊表示,报告会是“思想大餐”和“精神盛宴”,希望全区卫生计生系统学习胡佩兰大医精诚、恪尽职守的职业操守,形成学习先进、争当先进的良好氛围。

医患好故事④



最近,家住平顶山市区的宋女士来到河南省肿瘤医院普外科医生马飞家,要陪马飞的母亲唠唠嗑,表达谢意。

“宋阿姨去年4月底因胃癌入院,3个月后出院,并一直跟我保持联系。”马飞说,他查房时得知他和宋女士是老乡,宋女士当时就很高兴,说这下看病更放心了。

宋女士是河南省肿瘤医院一位医生的亲戚。对宋女士而言,熟人关系加上老乡感情,为她的就医上了“双保险”,也让她对医生的信任更加牢固。

“这种信任给了我们最强的支撑,也才有了手术后多学科联合治疗复杂吻合口瘘的经典手术案例。”为宋女士实施胸腹联合全胃切除术的主任医师姬社青说。手术非常顺利,患者术后3天一切正常;但从第四天开始,情况反复变化。期间,放射介入科医务人员局部穿刺引流、更换粗管引流等后,患者虽有好转,但术后第十四天造影显示,患者左、右侧胸腔渗漏,高热不退。

姬社青、副主任医师张斌带领的医师组再次为宋女士组织多学科会诊。胸外科会诊医师认为,外科手术引流困难,创伤大,可考虑经瘘口置管引流;放射介入科会诊医师认为,局部穿刺引流不畅,可考虑经瘘口引流,但宋女士瘘口复杂,介入难度大、风险高。

“宋阿姨瘘口周围组织感染,炎症反应重,囊肿坏死,组织脆弱,操作稍有不当就会扩大吻合口,严重时甚至离断吻合口,吻合口周围炎症反应重,出血风险高;再加上有两个感染腔,需要经食道置入两根导管,技术难度也比较大。”实施此次介入手术的放射介入科主任医师胡鸿涛坦言,他从事介入工作15年了,但经瘘口到胸腔的介入手术他只在2007年做过一例,当时只下了一根导管。

“我之前也碰到过这种情况。当前,因为手术风险太高,患者一般不接受医生的手术建议,选择姑息治疗。”马飞介绍说。

“因此,患者的信任对是否实施此次介入手术、介入成功率的高低起的作用非常大。”胡鸿涛说,只有患者完全信任医生,医生才敢放手施术。两根导管介入用时20多分钟,非常成功,先置入左侧导管,随后置入右侧导管。

经瘘口置管后,宋女士的情况迅速好转,引流减少,接受抗感染治疗后体温得到控制、低蛋白血症好转。住院两个多月后,宋女士康复出院。

时至今日,回想起这件事,马飞依旧感慨颇深。他说,宋女士在就医过程中,感染和术后营养支持费用较高;治疗过程中,病情稳定时,因为费用问题,宋女士还曾烦躁不安,与陪护的家属、护士频繁吵架,但是基于信任,她依旧按照既定方案接受治疗。

“信任会让更多患者、医生受益。”马飞说。

医患互信 高风险手术成功

本报记者 文晓欢



今日导读

- 药店工作人员能给患者输液? 4版
药品价格的“水分”该怎么挤? 6版
应用胰岛素如何避免低血糖? 7版